



VIII Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием
**«ПРОБЛЕМЫ И ИННОВАЦИИ
СПОРТИВНОГО МЕНЕДЖМЕНТА,
РЕКРЕАЦИИ И СПОРТИВНО-
ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО ТУРИЗМА»**,
посвященная 100-летию образования
государственного органа управления
в сфере физической культуры и спорта
Казань, 2 июня 2023 года

УЧАСТНИК



УДК 796.51

СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ ПРИКЛЮЧЕНЧЕСКОГО ТУРИЗМА В ШКОЛЬНОЙ СРЕДЕ

Абдуллина А.И., Набиуллин Р.Р.

Поволжский государственный университет
физической культуры, спорта и туризма
Казань, Россия

Аннотация. Основное внимание в работе авторы акцентируют на изучении современных форм приключенческого туризма в школьной среде. В результате проведенного анализа научно-методической литературы и интернет-источников выявлено, что современные практики приключенческого туризма в школьной среде достаточно разнообразны и имеют свои цели и задачи.

Ключевые слова: приключенческий туризм, школьники, формы занятий.

Актуальность. Туризм – это один из самых доступных и эффективных видов активного и полезного отдыха. Он благотворно влияет на здоровье, физическое развитие, укрепляет и закаливает организм.

Активный туризм содействует осуществлению уровня трудового и нравственного воспитания занимающихся. Исходя из этого, изучение современных форм приключенческого туризма в школьной среде представляется нам актуальным.

Цель исследования: изучение современных форм приключенческого туризма в школьной среде.

Методы исследования. В ходе исследования были использованы методы анализа научно-методической литературы и интернет-источников, описание.

Результаты исследования и их обсуждение. Приключенческий туризм – это вид туризма, объединяющий в себе путешествия, связанные с активными способами передвижения и отдыхом на природе, с целью получения новых ярких ощущений, эмоций и опыта. Он направлен на улучшение физической формы и спортивных результатов туристов.

Обладая врожденной жаждой знаний, повышенной физической активностью и желанием пополнять свои знания, а также расширить кругозор, детско-юношеская возрастная группа населения всегда проявляет интерес к различным путешествиям. *Потенциал школьного приключенческого туризма представляет собой комплекс его форм и видов.*

Форма туристской работы в школе представляет собой походы, путешествия, экскурсии, школьный туристский лагерь, слеты, соревнования, кружки, выставки, секции, школьные туристские вечера, музеи и экспедиции. Все данные форматы приключенческого туризма имеют свои цели и задачи. Школьный туристский лагерь способствует укреплению здоровья и физическому развитию учащихся, воспитанию трудовых навыков и нравственности. Кружки и секции являются базой изучения и овладения основных туристских знаний и навыков. Слеты и соревнования служат совершенствованию спортивного мастерства и приобретению опыта. В походах и путешествиях школьники применяют свои знания и умения на практике, приобретают навыки трудовой, общественной деятельности, поисковой и исследовательской

работы, профессиональной ориентации и социальной адаптации. Экскурсии, выставки, музеи способствуют практическому познанию родного края, знакомству с памятниками истории и культуры, с окружающей природой. Экспедиции организуются с целью освоения новых районов, испытания новых видов снаряжения, разработки новых технических приемов.

Все это многообразие форм составляют главное содержание приключенческого туризма в школьной среде, так как в них наиболее полно реализуется туристская деятельность.

В настоящее время появляются новые форматы проведения туристских мероприятий, которые используются с элементами приключений. Наиболее популярные из них – это фестивали, музейные театрализованные шоу, анимационные программы экскурсий и квесты. Они отличаются внедрением инновационных, театрализованных, анимационных и интерактивных элементов. Музейные театрализованные экскурсионные шоу представляют собой спектакль, в который на протяжении всего времени вовлечены экскурсанты. Анимационные программы экскурсий – одно из самых передовых инновационных направлений в экскурсоведении, оживляющее исторических и литературных персонажей и вовлекающие туристов в текущие действия.

Также, в практику туристских секций в школьной среде активно внедряется такой формат приключенческого туризма, как квест. Его суть заключается в познании материала через игру. Отличительная черта квеста заключается в особой активности и увлеченности его участников и разработчиков.

Развитие и модернизация современных форм приключенческого туризма вдохновили нас на разработку собственного инновационного формата, представляющего собой непрерывное и последовательное преодоление дистанции, состоящей из четырех видов туризма, таких как водный туризм, фигурное вождение велосипеда, туристская полоса препятствий и лабиринт по спортивному ориентированию. Апробация данного формата среди школьников планируется 20 мая 2023 года на базе Центра гребных видов спорта по адресу улица Хади Такташа, 122.

Выводы. Таким образом, современные практики приключенческого туризма в школьной среде достаточно разнообразны. Следует стремиться использовать все многообразие форм, чтобы по возможности удовлетворить различные интересы детей.